

Bohutice: meruňky od Pánaboha

Nevelká obec Bohutice, kterou najdete 30 km jižně od Brna, v létě přitahuje labužníky z celé republiky. Právě tady se totiž už aspoň 150 let pěstují zřejmě nejlahodnější meruňky v této zemi.



Zámek je centrem
všeho dění v obci

To není jen plané reklamní tvrzení. Už v roce 1949, kdy místním pěstitelům byla oficiálně uznána odrůda *Abricot Sucre de Bohutice*, totiž ministerská komise označila bohutické meruňky za „jedny z nejlepších světových meruněk“ a u nás „sotva předstížitelné jinou známou odrůdou“. Předseda komise pak napsal, že „v ČSR nepoznal hodnotnější odrůdu“ a „bylo mu potěšením ji posuzovat“.

■ Někdo vdolky, jiný panáka

Báječné bohutické meruňky jsou nejlepší čerstvé a plně zralé. Skvělé jsou však i v dalších podobách, hlavně jako marmeláda a pálenka. Přesvědčit se o tom můžete i vy. Na přelomu července a srpna se letos bude konat už desátý ročník Letního meruňkového karnevalu, který pokaždé přiláká davy labužníků.

Připraveny jsou pro ně tisíce tradičních bohutických vdolků s meruňkovou marmeládou. Jste-li obzvláště výkonný jedlík, přihlaste se do soutěže v jejich pojídání. Ale pozor, místní borci jich v daném limitu 20 minut zvládnou téměř 50!

Dámy asi zaujme soutěž o nejlepší meruňkovou marmeládu, pánové jistě nepominou meruňkovicový šampionát. Zdejší lahodné, voňavé a „kulaté“ moky se nedají porovnat s ničím, co nabízejí obchody. (Kvalita pálenky se podle jedné z místních teorií pozná tak, že si trochu kápnete na hřbet ruky a prstem důkladně rozetřete. Vůně či pach



KŘÍŽOVÁ CESTA

S nápadem na Křížovou cestu přišel farář Antonín Prášek ve 30. letech minulého století. Sochy byly původně instalovány ve 14 zastaveních přímo v otevřené krajině. Aby přežily vliv počasí, jsou ze dřeva libanonského cedru. To je materiál velmi drahý a dnes už naprosto nedostupný! I za časů Antonína

Práška šlo o luxus, proto mnoho lidí nevěřilo, že se knězi vůbec podaří sehnat dost peněz a cyklus soch nechat dokončit.

Za předešlého režimu se vzácné plastiky válely po garážích a dalších nedůstojných místech, v tichosti tak byly odsouzeny ke zkáze. Dnes jsou našťástí velmi dobře rekonstruované a vystavené v bohutickém zámku. Jestli sem v létě vyrazíte za báječnou chutí a vůní meruněk, určitě navštívte i tuto expozici.

Budiž karneval!



hned prozradí, co pijete. Zkuste to s bohutickou meruňkovicí – její vůně je přímo rajska.)

■ Něco je tu ve vzduchu

Čím to, že právě tady jsou meruňky tak unikátní? Vědci mají jasno: díky zdejšímu mikroklimatu. To má ale zřejmě vliv i na výrazné osobnosti, které tu působily.

Slavný František Sušil tu coby farář psal své *Moravské národní písně*, jeho pozdější nástupce Antonín Prášek zase dokázal sehnat peníze na Křížovou cestu, jedinečný soubor soch v životní velikosti, a na stavbu Lurdské jeskyně. Díky tomu Bohutice byly a nyní opět jsou také poutním místem.

Starostovi Pavlu Štefkovi a jeho kolegům se našťástí v nedávných letech jako zázrakem podařilo „vydupat ze země“ prostředky na restaurování soch. Rozsah nápaditosti obecních radních ukazuje fakt, že při pracích pomáhali jak vězni ze znojemské věznice, tak studenti z Brna. Ti i oni pracovali zadarmo a s nadšením!

Pěšky jako za první republiky ještě do Bohutic za Křížovou cestou davy poutníků nechodí. Přibývá však aut a autobusů, které se vozí tisíce věřících i zvědavců. Ti mohou kromě unikátních soch navštívit také obnovené vinné sklepy a koupit si něco dobrého meruňkového s sebou... ■

My nejsme Němci!

Odvahu a ráznost bohutických dokládá příběh z roku 1938. Převážně česká obec tehdy byla přičleněna k německé říši.

Starosta spolu s farářem Antonínem Práškem a radními ale odjeli do Prahy požádat úřady, aby obec byla součástí (druhé) republiky! Uspěli – Bohutice zůstaly české...

